
       N I E D E R S C H R I F T 
 
   über die Sitzung des Gemeinderates Strüth 
 
      am 01.02.2024 
 
     Sitzungsort: Bürgerhaus 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  21:35 Uhr 
 

Anwesende: Heiko Koch 
                     als Ortsbürgermeister und Vorsitzender 
  Edgar Klee, erster Beigeordneter 
 
   Mitglieder des Gemeinderates: 
     

Sören Bernhard 
Klaus Steinbeck 
Jürgen Koch 
Simon Lenz  
Nico Melchior (ab 19:10 Uhr) 

                      
Entschuldigt: Daniel Duba, Sascha Pfaffenberger 
 
Zu der heutigen Sitzung wurden die Ratsmitglieder und Beigeordneten unter 
Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung am 15.01.2024 eingeladen. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung durch Aus- 
hang an der Bekanntmachungstafel, Veröffentlichung in der Wochen-Zeitung „Blaues 
Ländchen aktuell“ erfolgte in der 4. Kalenderwoche. 
 
 
Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit. 
 
Die Sitzung wurde vom Vorsitzenden eröffnet. 
Er begrüßte alle Anwesenden und stellte die Beschlussfähigkeit fest. 
 
2. Beratung und Beschlussfassung über die Erweiterung der PV Anlage auf 
dem Dach des Bürgerhauses und die damit verbundene Dachsanierung 
  
Die vorhandene PV Anlage soll durch eine weitere Anlage auf dem Dach des 
Querbaus, indem sich das Foyer, Stuhllager, Bürgermeisterbüro, Behindertentoilette 
und das Feuerwehrgerätehaus befinden, erweitert werden. 
Da diese Dachflächen eine Ost-/Westausrichtung haben, können somit die Morgen- 
und Abendsonne zur Energiegewinnung ebenfalls genutzt werden. 
Geprüft werden sollen auch sogenannte Indachlösungen. 
Es wird eine beschränkte Ausschreibung angestrebt, in der regionale Unternehmen 
um Angebotsabgabe aufgefordert werden sollen. 



 
Solarteure:  Elektromontage Voss, Strüth 

  Elektro Laux, Nastätten  
  BK Elektrotechnik, Strüth 
  Elektrotechnik Hermes, Miehlen 
  Elektro Palm GmbH, Gemmerich 
 

Dachdecker:  Bedachungen Erik Ochs, Weisel 
  Raimund Groß, Miehlen 
  Bedachungsgeschäft Vohs GbR, Ransel 

Eduard Klein & Söhne Bedachungen GmbH, Dahlheim 
Bedachung Ochs, Gerhard GmbH   

 
Blitzschutz:   Ried Blitzschutz, Hünstetten; 

Covi GmbH, Koblenz; 
Kreutzer Blitzschutztechnik, Neuwied; 

 
Der Beschluss wird mit 6 Ja und einer Nein Stimme angenommen. 
 
3. Bildung einer Arbeitsgemeinschaft Vogtei-Wanderweg 
 
Der Vogteiwanderweg soll aufgewertet werden. Hierzu wurde bereits von den 
beteiligten Gemeinden eine Arbeitsgruppe gegründet. 
Mögliche Ansätze hierzu sind, eine verkürzte Wegführung - weniger Asphalt lastig, 
eine bessere Beschilderung, Überprüfung der Standorte für Ruhebänke. 
Der Gemeinderat möchte hierzu die Bürgerinnen und Bürger als Kenner der Heimat 
mit ins Boot nehmen.  
 
Interessierte Bürgerinnen und Bürger können sich unter kontakt@strueth.de, bei Nico 
Melchior oder beim Bürgermeister während der Bürgerstunde persönlich oder 
telefonisch unter 06775/327 melden. 
 
Das Ergebnis soll dann in die Arbeitsgruppe der Vogtei mit einfließen. 
Ziel ist es, dass die Arbeitsgruppe der Gemeinden bis spätestens Mitte Mai 
Vorschläge erstellt hat. 
 
4. Beratung über die Umstellung der Beleuchtung im großen Saal des 
Bürgerhauses „Inseln“ 
 
Die Beleuchtung im großen Saal soll mittelfristig komplett auf LED umgestellt 
werden. 
In einem ersten Schritt sollen die „Inseln“ mit dem dimmbaren Leuchtmitteln 
umgestellt werden, da hier bereits Leuchtmittel kaputt sind oder herausfallen 
könnten.  Diese Beleuchtungsanlage wurde damals vom ortsansässigen 
Elektrobetrieb BK Elektrotechnik umgesetzt. Die Firma BK Elektrotechnik wird 
gebeten einen Vorschlag zu erarbeiten, wie eine Umstellung inklusive der 
vorhandenen Steuerung aussehen könnte. Der Gemeinderat stimmt diesem 
Vorgehen zu. 
 
 
 



5. Freizeitfläche Klubb-Garten nächste Maßnahmen, Durchführung der Arbeiten  
 
Die Freizeitfläche Klubb-Garten im Neubaugebiet soll in der ersten Jahreshälfte 
fertiggestellt und bis Mitte des Jahres eröffnet werden. 
 
Folgende Arbeiten, bzw. Maßnahmen müssen bis dahin noch umgesetzt werden: 
 

 Errichten der Sitzgruppe. Diese wird aktuell von Edgar Klee und Jürgen Koch 
gestrichen und zur Aufstellung vorbereitet. Errichtet werden soll sie dann am 
„Strieth Day“ (13.04.2024). 

 Anschaffung eines Bienenhotels. Der ortsansässige Schreinermeister Tim 
Sela sich bereit erklärt als Freizeitangebot gemeinsam mit Kindern und 
Interessierten aus Strüth ein Insektenhotel ehrenamtlich zu errichten. Weitere 
Informationen zu dem geplanten Angebot folgen. Für die Gemeinde sind 
lediglich die Materialkosten zu tragen. 

 Aufbau Staketen Zaun. Von Seiten des Gemeinderates wird angestrebt die 
Aufgabe durch eine Fremdfirma durchführen zu lassen. Hierfür sollen alle in 
der Gemeinde ansässigen Garten- und Landschaftsbauer, bzw. 
Gartengestalter oder hausmeister-Service um Angebotsabgabe aufgefordert 
werden. 
Diese sind: 

o Jonas, Garten- und Hofgestaltung, 
o Gartengestaltung, Manfred Richartz, 
o Thomas Meyer, Gartengestaltung und Pflege, 
o Deingartenupdate, Piotr Weinrich, 
o RK Garten- & Landschaftsbau. 

 
Dem Vorschlag wird gefolgt, der Beschluss erfolgt einstimmig. 

 

6. Friedhofsangelegenheiten Maßnahmen 2024 
 
Auf dem Friedhof sind einige Optimierungsmaßnahmen notwendig geworden. 
In einem ersten Schritt, wurden einige Missstände aufgenommen. 
Hauptsächlich fiel dabei auf: 
 

 Die schlechte Pflege der Kiesflächen zwischen den Gräbern, sowie die 
Abgrenzung zu den übrigen Rasenflächen, 

 die Fläche im Bereich der Rasengräber, am ehem. Standort eines Baumes, 
 die Wasserentnahmestelle, 
 die Natursteinplatten am Ehrenmal, 
 die neu zu gestaltende Fläche im hinteren rechten Bereich. 

 
Als erste Maßnahme soll die Friedhofshecke einen Rückschnitt erhalten. 
Hierzu wurden im letzten Jahr Angebote von ortsansässigen Unternehmen eingeholt. 
Leider war die Rückmeldung sehr gering, sodass noch bei einem nicht 
ortsansässigen Unternehmen ein Angebot eingeholt wurde. Insgesamt wurden damit 
6 Unternehmen um ein Angebot gebeten. Drei Unternehmen haben nicht reagiert, 
ein Unternehmen hat abgesagt, so dass zwei Angebote zur Abstimmung vorliegen.  



Den Zuschlag und damit Auftrag erhält RK Garten- und Landschaftsbau. An der 
Beratung und Beschlussfassung hat Herr Ortsbürgermeister Koch nicht 
teilgenommen und den Saal verlassen. 
 
Um eine bessere Kalkulation über die weiteren Maßnahmen vornehmen zu können 
und eine Preisvorstellung zu erhalten wird der Ortsbürgermeister bei den weiteren 
Maßnahmen um die Einholung einer unverbindlichen Preisvorstellung gebeten. 
 
Auch hier ist der Gemeinderat für Hinweise über weitere Missstände und 
Verbesserungshinweise dankbar. 
 
 7. Angebot über Wartung und Überwachung des Internet Auftritts der 
Gemeinde, Betreuung der Homepage 
 
In Zukunft soll die Wartung und Überwachung des Internetauftritts der Gemeinde in 
professionelle Hände gegeben werden. 
 
Hierzu liegt ein Angebot der Firma „We Do Yu“, Medien Agentur, Harald Heuser vor. 
 
Folgende Tarife werden angeboten. 

Basic   Standard  Full 
Mindestlaufzeit   12   6   6 Monate 
Servicezeit / Monat   15 min  30 min  90 min 
Monatliche Kosten   17,50 €  29,50 €  49,00 € (zzgl. MwSt.). 
 
Der Gemeinderat beschließt den Abschluss des Tarifes „Standard“ mit einer Laufzeit 
von 6 Monaten und einem Kostenaufwand von 29,50 €/Monat einstimmig. 
 
8. Spende an den FSV Welterod e. V. 
 
Der in der Vogtei ansässige Sportverein FSV Welterod ist mit seinem breiten 
Angebot an Aktivitäten eine feste Größe in der Vogtei und Umgebung. Auf Grund 
dieses Angebotes ist der Verein auch auf die Nutzung unseres Bürgerhauses 
angewiesen. 
Wir, die Gemeinde Strüth stellen dieses gerne zur Verfügung. Die Nutzung ist für den 
FSV Welterod gegen eine kleine Gebühr möglich. Was leider nicht günstig ist, sind 
die Nebenkosten. So ist das Heizen für die Übungsstunde relativ kostenintensiv. 
Leider können wir aus haushaltstechnischen Gründen das Bürgerhaus nicht 
kostenfrei überlassen. Wir erkennen aber die Arbeit der ehrenamtlich tätigen 
Bürgerinnen und Bürgern an und möchten diese auf andere Weise unterstützen. 
Aus diesem Grunde haben wir uns entschlossen einen Betrag von 850,00 € dem 
FSV Welterod zu Gute kommen zulassen. Die Spende wird einstimmig beschlossen. 
 
9. Jagdgenossenschaft ab dem 01.04.2024 
 
In diesem Jahr wird ein neuer Jagdvorstand gewählt. Bisher war es immer die Regel, 
dass die Gemeinde als größter Landbesitzer den Vorsteher der Jagdgenossenschaft 
stellt. Da nach aktuellem Stand der Bürgermeister aus seinem Amt ausscheiden wird, 
sollten Überlegungen angestellt werden, wie mit der Situation umgegangen werden 
kann. So könnte beispielsweise schon zur Jagdgenossenschaftsversammlung am 
16. Februar 2023 ein neuer Vorsteher gewählt werden. 



Der Gemeinderat bittet den Ortsbürgermeister bei der VG nachzufragen, ob auch 
eine Bürgerin oder ein Bürger mit Vollmacht der Gemeinde die Interessen in der 
Versammlung wahrnehmen kann. 
 
10. Bürgerfragestunde 
 
Nachgefragt wurde, welche Folgen es für die Gemeinde hätte, wenn nach der 
nächsten Kommunalwahl beispielsweise nur 7 Bürgerinnen und Bürger die 
ehrenamtliche Aufgabe einer/eines Gemeinderätin/ Gemeinderates wahrnehmen 
möchten. 
 
11. Verschiedenes 
 
Der Bürgermeister informiert über: 

 Termine  

Bauschnittkurs 2. März 

Umwelttag 28. April 2024 

„Strieth Day“ 13. April 2024 

Spielplatzfest 25. August 

Weihnachtsbaumverkauf 14. Dezember 

 Alte Buswartehalle, neuer Standort oder Verkauf Entsorgung. 

 Prüfung von Anlagen in Zukunft über die VG 

Anlage:    geprüft durch: 
Elektrische Anlagen  Elektromontage Voss 
Sicherheitsbeleuchtung  Elektrotechnik BK 
Rauchmelder   Hausmeister 
Rauchabzugseinrichtungen wurden bisher nicht geprüft 
 

 Infos zum Planungsstand Radweg 
Ein vorläufiger artenschutzrechtlicher Fachbeitrag zum Schwarzstorch liegt 
nun vor. 

 Rückmeldungen aus der Bürgerschaft wurden an das Ordnungsamt 
weitergeleitet. Ebenso überprüft das Ordnungsamt die Poller in der Brühl-
Weiher-Straße und die Wegesperre zwischen Wisperstraße und 
Neubaugebiet. 

 Überprüft wird die Installierung eines Lichtes im Bushäuschen 
 
 
 
 
 
Heiko Koch        Klaus Steinbeck 
Vorsitzender/Bürgermeister      Schriftführer  
im Original gezeichnet       im Original gezeichnet 


